
Са мае важ нае — 
ра біць доб рую му зы ку

Пес ні бе ла рус кай эст ра ды ці ка-
ва па слу хаць. Але, пры знац ца, не 
заў сё ды ча ка еш па чуць штось ці но-
вае і ад мет нае. У гэ тым сэн се «Пес-
 ня го да — 2017» ста ла са праўд ным 
ад крыц цём. Та кой коль кас ці доб-
рых хі тоў ні як не ча ка ла ся. Ці ка ва 
і тое, што не ка то рыя па пу ляр ныя 
ар тыс ты вы кон ва лі но выя кам па-
зі цыі на бе ла рус кай мо ве.

«Час ства рэн ня но вай 
мен таль нас ці»

Ка лі на сцэ ну вый шаў не ве-
ра год на стыль ны Uzаrі, ко ліш ні 
прад стаў нік Бе ла ру сі на «Еў ра-
ба чан ні», і па чаў вель мі яск ра ва 
вы кон ваць пес ню «Я вы дум ляю», 
больш ся дзець на мес цы я не 
змаг ла: зра зу ме ла, што трэ ба 

тэр мі но ва іс ці за сцэ ну, каб па гу-
та рыць з вы ка наў цам. Як вы свет-
лі ла ся, Uzаrі ўсё час цей і час цей 
вы ка рыс тоў вае бе ла рус кую мо ву 
ў сва ёй твор час ці.

— Час прый шоў. Я вы ра шыў 
раз маў ляць на мо ве, вы ву чаць 

яе, ус пом ніць сло вы, бо ў кож ным 

бе ла ру се яны жы выя. Ка лі мы па-

чы на ем раз маў ляць на мо ве, та-

ды мо ва раз маў ляе з на мі, — рас-

па вёў ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» 

Юрый НА ЎРОЦ КІ, ён жа Uzаrі. 

— Я вы ра шыў пі саць пес ні ме на-

ві та па-бе ла рус ку. Пры чым мо ва 

па він на гу чаць не ў па псо вых ка-

мер цый ных тво рах. Трэ ба ра біць 

на ёй му зы ку, якая бу дзе пра ца-

ваць на на шых дзя цей. Спа чат ку 

я на пі саў пес ню «Мо ра», за тым 

«Я вы дум ляю», — і яна скан цэнт ра ва -

ла ўсе мае доб рыя па чуц ці. Пес-

ня на ра дзі ла ся ад ра зу, прый шла 

ў ад но ім гнен не, я вель мі ўдзяч ны 

Мі кі ту Най дзё на ву за кра наль ны 

тэкст... Ме на ві та сён ня час мо вы, 

па ча так ства рэн ня но вай мен-

таль нас ці Бе ла ру сі. Я зра зу меў, 

што, ка лі я не пач ну ра біць гэ та, 

то мае дум кі ні чо га не вар тыя... 

Ад мет на, што сё лет нія ўдзель ні кі 

«Еў ра ба чан ня» спя ва лі па-бе ла-

рус ку. Уво гу ле ж кож ны ар тыст, які 

прад стаў ляў на шу кра і ну на гэ тым 

кон кур се, ра біў пэў ны но вы крок. 

Хтось ці вы хо дзіў у шы коў най су-

кен цы, ін шы вы дат на тан чыў, нех-

та дэ ман стра ваў, што мы мо жам

вы дат на спя ваць па-анг лій ску... 

Я, вы сту па ю чы пас ля Тэо, вы ра-

шыў ад мо віц ца ад усіх шоу, ад усіх 

спец эфек таў. А сё ле та мы па ка-

за лі, што мо жам быць з род най 

мо вай.. Я вель мі б ха цеў, каб 

на ступ ныя ўдзель ні кі «Еў ра ба-

чан ня» так са ма імк ну лі ся спя-

ваць па-бе ла рус ку.

Uzаrі лі чаць яск ра вым прад-

стаў ні ком но вай па пу ляр най 

бе ла рус кай му зы кі. Але спя вак 

ад зна чае, што гэ тым за ня ткам 

асаб лі вых гро шай сён ня не за ро-

біш: вар та прос та імк нуц ца ра біць 

доб рую му зы ку. На яго дум ку, маг-

чы ма, на шы дзе ці, уну кі, змо гуць 

шы рэй раз гар нуц ца на му зыч ным 

алім пе.

У мно гім са лі дар ная з Uzаrі і 

Юлія Гле ба ва, якая вы ка на ла поп-
ро ка вую кам па зі цыю «Ма люй», 
вы ка рыс таў шы яшчэ і цым ба лы.

— Сё ле та ў нас вый шаў аль-
бом, у якім па ло ва пе сень — бе ла-

рус ка моў ныя. У ад роз нен не ад па-
пя рэд ня га аль бо ма, гэ та іс тот ная 
зме на для нас і, мож на ска заць, 
да сяг нен не. Мы хо чам ру хац ца і 
да лей у кі рун ку боль шай коль кас ці 
бе ла рус ка моў ных пе сень, — га во-
рыць Юлія ГЛЕ БА ВА. — Да гэ та га 
ў нас бы ло жа дан не зра біць бе-
ла рус ка моў ны аль бом, але, ска жу 
шчы ра, мы па бой ва лі ся рэ ак цыі 

пуб лі кі, бо зда ра ла ся ўся кае. Та му, 
ад чуў шы ад да чу ад гэ тай пес ні, мы 
над звы чай уз ра да ва лі ся.

Пес ня «Ма люй», якую Гле ба ва 

вы кон ва ла на «Пес ні го да», ёй ад-

ной чы пры сні ла ся. Яна ўба чы ла ў 

сне ру кі цым ба ліс та, што іг ра юць 

пэў ны цым баль ны рытм, ка ва лак 

за пе ву — і іх уклю чы лі ў пес ню. 

Пес ня са праў ды быц цам прый шла 

з ня бё саў. Усё не вы пад ко ва, упэў-

не на Гле ба ва, гэ та пэў ны знак, і 

трэ ба ру хац ца да лей. Пес ню аў та р-

ка на пі са ла ра зам з му жам Аляк-

се ем Гле ба вым.

Спя вач ка рас па вя ла, што ёй 

ня рэд ка пе рад абу джэн нем пры-

хо дзяць ма ты вы пе сень. Тут га лоў-

нае не раз гу біц ца, ка лі рас плюшч-
ва еш во чы, ад ра зу іх за на та ваць. 
Іна чай пры го жыя ма ты вы мо гуць 

прос та рас тва рыц ца.

«Ня ма ні чо га больш 
вя сё ла га...»?

Са ша Нэ ма, Аляк сей Хляс тоў, 

Іна Афа нась е ва, Ге ор гій Кал дун, 

Га лі на Шыш ко ва — лю бі мыя бе-

ла рус кія ар тыс ты так са ма прад-

ста ві лі ў гэ ты дзень над звы чай 

яск ра выя но выя пес ні. Ра дуе тое, 

што ў бе ла рус кай му зы кі за па мі-

наль ны ма тыў, лёг кія, кра наль ныя 

тэкс ты.

Над звы чай го ра ча пуб лі ка пры-

ня ла вы ступ Яд ві гі Па плаў скай. 

На га да ем, што сё ле та сы шоў з 

жыц ця яе муж спя вак Аляк сандр 

Ці ха но віч. Та му гле да чы ў знак спа-

чу ван ня і са лі дар нас ці апла дзі ра-

ва лі спя вач цы сто я чы. Па плаў ская 

вы ка на ла пра нік нё ную пес ню «Как 

я люб лю», а на пры кан цы да да ла: 

«Ва ша Яд ві га. І, вя до ма. Са ша».

Ана толь Яр мо лен ка вый шаў на 

сцэ ну ра зам са сва ім уну кам, так-

са ма Ана то лем Яр мо лен кам, і Але-

сяй — атры маў ся ся мей ны твор чы 

тан дэм.

Гурт «Драз ды» — ва каль на-ін-

стру мен таль на-тан ца валь на-гу ма-

рыс тыч ны ан самбль, як іх прад-

ста ві лі, — вы ка наў над звы чай 

драй во вую пес ню. «Звы чай на мы 
спя ва ем вя сё лыя пес ні. Але ня ма 
ні чо га больш вя сё ла га, чым свет-

лы сум. Улюб ля ю ся. Па еха лі», — 
ска заў са ліст Ві таль Кар па наў. І 

да даў, што ён звы чай ны хло пец з 

вёс кі Сі ві ца Ва ло жын ска га ра ё на, 

на што зала ад рэ ага вала над звы-

чай уз ра да ва на.

Бур ныя ава цыі, спе вы ў за ле вы-

клі кала вы ступленне Аляк санд ра 

СА ЛА ДУ ХІ. Ён па дзя ліў ся з ка рэс-

пан дэн там «Звяз ды» сва і мі дум ка-

мі пра твор чы шлях і сла ву:

— Пуб лі ка шмат га доў над звы-

чай доб ра пры мае мя не ў мно гіх 

га ра дах Бе ла ру сі. Я ха чу па дзя-

ка ваць усім слу ха чам, якія пры-

 хо дзяць на мае кан цэр ты ўжо 
30 га доў. Сё ле та я ад зна чыў два
гран ды ёз ныя юбі леі: 30 га доў 

на сцэ не, у пер шы дзень вяс ны, а 
так са ма ў той жа дзень чвэрць 
ста год дзя споў ні ла ся май му хі-
ту «Здрав ствуй, чу жая милая». 
На «Пес ні го да» я вы ка наў пес-
ню з но ва га, 11-га май го соль-
на га аль бо ма, які на зы ва ец ца 
«Мы бу дем вмес те», па ад най-
мен най пес ні. З прэ зен та цы яй 
аль бо ма я вы пра віў ся ў тур па 
Бе ла ру сі і пла ную на ве даць 
каля 100 га ра доў... У мя не 
ёсць хі ты на бе ла рус кай мо ве 
— «За ва ро жа ная фея» — над-
звы чай пры го жая пес ня Але га 
Елі се ен ка ва на вер шы Але ся 
Ба да ка, а так са ма пес ні «Ка-
ра ле ва зі мы», «Я не вяр ну ся». 
Даў но ні хто не пра па ноў ваў 
пе сень па-бе ла рус ку — ка лі б 

штось ці з'я ві ла ся, я з за да валь нен-
нем бы вы ка наў.

«Я ні бы вы цяг нуў 
шчас лі вы бі лет»

Яск ра вы прад стаў нік ма ла дой 

ге не ра цыі на «Пес ні го да» — гэ та 

Ян ЯРАШ. Ча сам яго на зы ва юць 

«ад крыц цём го да». Вы ка наў ца 

рас па вёў пра свой шлях да пос-

пе ху:

— Маё су пра цоў ніц тва з тэ ле ка-
на лам АНТ па ча ло ся з тэ ле ві зій на-
га пра ек та «Ле ген ды. Lіvе», дзе я 
пра ца ваў се сі ён ным му зы кан там 
і іг раў з мно гі мі ар тыс та мі. У той 
час я пра ца ваў, пэў на, з ся мю бе-
ла рус кі мі гур та мі, шмат дзе міль-
гаў як кла віш нік. Але мне ха це ла ся 
ра біць неш та сваё. Та ды я па даў 
за яў ку на кон курс «Ака дэ мія та-
лен таў». І ён стаў ма ім ад праў ным 
пунктам — я па ве рыў у ся бе як у 
ва ка ліс та і па чаў ра біць улас ную 
му зы ку. Ме на ві та пас ля гэ та га 
кон кур су мае пес ні ста лі зай маць 
лі дзі ру ю чыя рад кі хіт-па ра даў. Так-
са ма я ўдзель ні чаў ва ўкра ін скім 
шоу «Го лас» — там па су пра цоў ні-
чаў са Свя та сла вам Ва кар чу ком і 
Па та пам. Та кое ад чу ван не, ні бы 
вы цяг нуў шчас лі вы бі лет: са мной 
пра ца ва лі най леп шыя му зы кі. Я не 
бу ду спы няц ца на тым, ча го да сяг-
нуў, бо ў жыц ці са мае важ нае — 

ра біць тое, ча го ты хо чаш, а што з 

гэ та га атры ма ец ца — трэ цяя спра-

ва. Га лоў нае — быць шчы рым пе-

рад са мім са бой. Пес ню «Бліз ка» 

я на пі саў у су аў тар стве з Мак сі-

мам Гет ма нам і Да ні лам Яцэ ві чам. 

Да рэ чы, я зай ма ю ся не толь кі ін-

стру мен таль най, але і элект рон най 

му зы кай (мы вы ра шы лі раз дзя ліць 

гэ тыя два кі рун кі), у апош нім мя-

не ак тыў на пад трым лі вае «Дэ нман 

пра дакшн».

Бра зіль скія ма ты вы гур та «Без 

бі ле та», со неч ны, лет ні на строй 
Nароlі, ра ман тыч ны ду эт Тэа і 
Воль гі Ры жы ка вай — усе фар бы 
леп шай эст рад най му зы кі бы лі 
прад стаў ле ны на ад ной сцэ не. За-
вяр шы лі кан цэрт лю бім цы пуб лі кі 
ду эт Nаvі. Мож на з упэў не нас цю 
ска заць, што бу ду чы ня ў бе ла рус-
кай эст ра ды ёсць. І яна нас яшчэ 
не раз пры ем на здзі віць.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by

г. Ма ла дзеч на.

«Я вы ра шыў раз маў ляць 
на мо ве, вы ву чаць яе, 
ус пом ніць сло вы, бо ў 
кож ным бе ла ру се яны 
жы выя. Ка лі мы па чы на ем 
раз маў ляць на мо ве, та ды 
мо ва раз маў ляе з на мі».

Тэ ле сет кіТэ ле сет кі  

БА РО МЕТР 
ПА КАЗ ВАЕ 

«ЯС НА»

Усё ж на двор'е — тэ ма не толь кі 
веч ная, але і ка рыс ная. Вось так 
па чу еш у ад ной са ста ліч ных 
ка вяр няў аб мер ка ван не ле та, 
пры гле дзіш ся — а гэ та Дзміт-
рый КА РАСЬ за піс вае чар го вы 
вы пуск «Тэ ле ба ро мет ра».

Пра гра ма, якая даў но пе ра тва ры-
ла ся з ме тэа пра гно зу на ты дзень у ка-
лей да скоп ці ка вых на він і фак таў, — 
адзін са ста ра жы лаў ай чын на га ТБ, 
бо сё ле та «Тэ ле ба ро метр» ад зна чыў 
20-год дзе. Але, за пэў ні вае твор чая 
гру па, з ця гам ча су тэм для раз моў 
менш не ста ла: «Гэ та толь кі зда ец ца, 
што пра бе ла рус кі клі мат мы ўсё ве-
да ем — што раз зда ра юц ца ці ка выя 
ад крыц ці».

Пры слу хоў ва ю ся, пра што рас-
па вя да юць гос ці чар го ва га вы пус ку 
пра гра мы. На прык лад, кан ды дат бія-
ла гіч ных на вук з БДПУ Ган на Сві рыд 
рас каз вае за хап ляль ныя гіс то рыі пра 
во да рас ці, што ў перс пек ты ве змо-
гуць за мя ніць і хлеб, і мас ла, во пыт-
ныя фла рыс ты ву чаць скла даць бу кет 
«па на ву цы», а ар га ні за тар ку паль-
ска га фэс ту «Свя та сон ца» Ва сіль 
Гры боў скі ўспа мі нае аб пры за бы тай 
ўжо ва раж бе на тры пут ні ку. Зрэш ты, 
пра гэ та і мно гае ін шае гле да чы да ве-
да юц ца ўжо ў на ступ ную ня дзе лю.

— Я сам не ду маў, што бу дзе так 
ці ка ва, — пры зна ец ца ў пе ра пын ку 
Дзміт рый Ка рась (ён вя дзе «Тэ ле ба ро-
метр» з 2014 го да. — Аўт.). — Па коль-
кі, на быў шы дом у вёс цы, вель мі час-
та там бы ваю, ця пер тэ мы на двор'я, 
пры ро ды і эка ло гіі ста лі для мя не над-
звы чай важ ны мі. Па куль жы ву на два 
да мы, але ма ру на рэш це пе ра брац ца 
ў вёс ку кан чат ко ва, та му як бу ду чы 
сель скі жы хар ці каў лю ся па сад ка мі, 
до гля дам за рас лі на мі. Па хва лю ся: 
дзя ку ю чы гас цям пра гра мы ў ма ім 
га ро дзі ку рас туць 10 кус тоў буль бы, 
з якіх два сар ты з'я вяц ца на пры лаў-
ках толь кі на ле та! І хоць да гэ туль не 
ма гу за пом ніць, які мі ўгна ен ня мі што 
апра цоў ваць, але лі чу гэ та не над та 
па трэб ным — ня хай лепш ура джай 
бу дзе эка ла гіч на чыс тым.

— Як спраў ля е це ся з ро ляй жы-
во га ме тэа да вед ні ка?

— Пра на двор'е ў мя не цікавяцца 
па ста ян на, — смя ец ца вя ду чы. — 
А яшчэ па ды хо дзяць з пы тан нем: 
«Гэ та ж вы пе ра еха лі на вёс ку?» І я 
ня стом на паў та раю, што гэ та не вель-
мі скла да на, не вель мі до ра га, і на ват 
пра цы не так шмат, як зда ец ца. Трэ ба 
прос та псі ха ла гіч на на стро іц ца, што 
ты не вы ка на еш усё сён ня, неш та да-
ро біш заўт ра, і атрым лі ваць аса ло ду 
ад вяс ко ва га жыц ця. Вось я сё ле та 
ўпер шы ню ўпа да баў пра пол ку —
у дзя цін стве цяр пець не мог, а ця пер, 
на пэў на, да рос.

Як і ра ней, гле да чы піль на со чаць 
за «Тэ ле ба ро мет рам»: ад ны да сы-
ла юць фо та здым кі сва іх квет ні каў і 
гра даў, дру гія дзе ляц ца пры род ны мі 
на зі ран ня мі і ме тэа пры кме та мі. Асаб-
лі ва вер ныя пры хіль ні кі «раз бі ра юць 
па кос тач ках» кож ны вы пуск і на ват 
пры свя ча юць пра гра ме вер шы. Твор-
чая гру па ў ад каз ста ра ец ца тры маць 
уз ро вень. Да рэ чы, дзе лім ся пра гно-
зам на бу ду чы ню: ужо ў ве рас ні пра-
гра ма аб но віц ца: «Тэ ле ба ро метр» 
ста не больш глян ца вым і, акра мя 
на він, фак таў, су стрэч з на ву коў ца мі, 
пра па нуе гле да чам пад бор кі «ва кол 
на двор'я» з уся го све ту.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.
tselyashuk@zviazda.by



«Пес ня го да Бе ла ру сі» — ча ка нае му зыч нае свя та, 
якое тэ ле ка нал АНТ ужо дру гі год за пар пра во дзіць 
на сцэ не лет ня га ам фі тэ ат ра ў Ма ла дзеч не. Ас но вай 
для фар мі ра ван ня трэк-ліс та кан цэр та ста лі спі сы 
лі да раў ра та цый, якія па да ва лі ся му зыч ны мі 
рэ дак та ра мі са мых па пу ляр ных ра дыё стан цый 
Бе ла ру сі на пра ця гу паў го да. Та кім чы нам, ра зам бы лі 
са бра ныя леп шыя пес ні за пер шае паў год дзе 2017-га. 
Тэ ле ві зій ную вер сію пра ек та мож на бы ло ўба чыць 
у эфі ры тэ ле ка на ла ў дзень яго 15-год дзя.


